



她曾经创造被困164小时存活的生命奇迹 北川“最后幸存者”的新生活

▶ 特派记者 何曙光 祝亮 绵阳报道

今年64岁的四川北川人李明翠的人生轨迹中曾创造过“生命奇迹”。

因为，她是汶川大地震中北川县的最后一名幸存者，在废墟中被困达164个小时。

三年前的5月19日，在死亡边缘划过的李明翠被人从地震废墟中救出，当时，她脏器衰竭、肋骨骨折、脊椎骨折。

100天后，坚强的她除了身心得到超常恢复以外，甚至连地震前的一些小病小痛也自此消失。

她现在过得还好吗？

日前，市场星报特派记者从北川县专程转赴绵阳市区，走进了这位“最后幸存者”的新生活里。



李明翠展示救援时的照片

生活：分到90平方米新房子

“我现在过的很好，谢谢你们安徽人的关心，谢谢全国人民的好意！”一下车，精神抖擞的李明翠便在公交站牌前等候记者，随后，她一边领着记者回家喝茶，一边开心的告诉记者，自己的现在的身体很棒，喜欢走路，每天散步的距离至少有10公里。

谈及目前的生活等方面的状态，李明翠说：“我现在很好，每天上午买菜，做做家务，下午休息，散步……总之，自己各方面感觉都很满意！”

回顾：164小时的“生命奇迹”

作为最后的幸存者，李明翠在废墟中创造了长达164个小时的“生命奇迹”。那么，她是如何在废墟里挺过了那漫长的日夜？

“因为身体是被侧着固定在里面，没法动弹，我是硬抗过来。”李明翠告诉记者，其实在废墟的几天里自己一粒米未吃，一滴水也没进。

“醒过来之后，我基本上每天都在心里念，家里每个人的名字我都念，老伴的、女儿的、女婿的、小外孙的。”她说，当时自己的心里一直有个念头，家人一定会来找自己的，也一定会有救命恩人来救自己的。

身体：恢复得比地震前更好

李明翠告诉记者，自己被救出来以后，她被送到解放军520医院接受救治。

“当时我全身挤压受伤，重度脱水，肝脏、肾脏极严重损坏。后来，在经过近四天的全力抢救，自己伤势得到控制。”

考虑到伤情严重的情况，经过有关部门的特批，稍稍稳定下来的李明翠后来又被送到了北京，住进了306医院。

“306医院特地为我组织了一个特护小组，光护理人员就有8人。当年9月4日，我就康复出院。后来，通过全身检查，以及心理咨询，发现我各个方面都恢复得很好，是个完完全全健康的人。”

说到这里，她提高了嗓音，自信地告诉记者，这三年，自己做了三件大事。

“地震后的第一年，也就是2008年9月10号，我到绵阳儿子家，并到北京找到了救命恩人；第二年，在一个朋友的介绍下，认识了我现在的老伴，后来我们结婚了；第三年嘛，也就是今年，我们家在北川新城分到了90平方米的新房子，很漂亮，很开心呢！”

“地震前，我就在电视上看过，地震被困了，不能消耗太大体力，所以我一直没有大声喊叫！”李明翠向记者透露，7天后，当她听到搜救犬在叫的时候，她心里在想，这下好了，可以活着出去了。

就在救援人员将身体个别处已经开始腐烂的她从废墟中抬起来的一瞬间，神志清醒的李明翠用一句标准的四川话问道：“你们是哪个嘛？”

李明翠说，当时问这句话时，她的心里在想，将来要去找这些恩人。一年后，她实现了自己的这个心愿。

李明翠笑着告诉记者，其实地震前，自己还有一些小病小痛。现在，这些病全部没有了。

“曾经有人问我对于坚强的理解，我说，那就是要坚持下去，和家人团聚。而我现在最大的心愿就是祝天下所有人平平安安！”

灾区的铿锵玫瑰讲述： 三年援建松潘“母亲河”

▶ 记者 徐涛 文/图

“看到松潘人满意的笑脸，真挚的感恩之情，我觉得所有付出都是值得的。”作为安徽省水利厅驻松潘援建技术人员，也是援建队伍中唯一的女专家，王维雅驻足如今风景如画的岷江岸边，遥望自己有幸命名的迎宾桥，再回想地震后支离破碎的老河岸和近三年时间付出的重建艰辛，不禁思绪万千……



一声号令抢救松潘“母亲河”

松潘县川主寺镇不仅是岷江发源地，也是西部高原旅游重镇，还是连接周边九寨沟、黄龙、若尔盖草原等风景名胜区的交通枢纽、物流中心和服务基地。然而，汶川大地震使岷江河段遭受严重破坏，护岸崩塌、桥梁震损，加之源头保护意识欠缺，滨水景观尚未挖掘，制约了川主寺镇乃至松潘县旅游业的发展。

确定安徽省对口援建松潘后，省水利厅迅速行动，明确一位厅领导、一名处级负责同志参加省对口支援办工作，组建了水利专业技术人才库，并派出一名处级干部赴松潘县驻点指导恢复重建工作。

“绽放在灾区的铿锵玫瑰”

王维雅，作为安徽省水利厅驻松潘援建技术人员，也是援建队伍中唯一的女专家。在松潘县水利浇灌、乡村饮水、护岸工程里，处处留下了她的身影和脚印。为了多考察几个地方，王维雅往往是吃碗泡面就匆匆赶往下一个施工点，当地人称她是“绽放在灾区的铿锵玫瑰”。

王维雅想到了国内最新技术的无沙混凝土，这是一种可以让植物在上面生根的混凝土，“我们通过下埋隔冰石笼，上铺框架式无沙混凝土，辅之以营养土，成功地在岷江边种上了生态草皮。”王维雅告诉记者，这种新技术在全国领先，目前在安徽省内也仅仅在滨湖新区做了900米长的实验段，“此次松潘县的沿江生态护岸，一次就做了总长3700多米的生态护堤”。

付出只为看到满意的笑脸

“是安徽援建者们用心血和汗水，把岷江河段治理得如此好，让我们震后的新家园更加漂亮！”家住岷江源头四川省松潘县川主寺镇的藏族居民巴邓发现，他的家乡现在变得更美、更绿了，这两年来旅游的游客也更多了。

滔滔岷江水清岸绿、奔腾不息，“高原明珠”川主寺镇风景美如画。恩人代表王维雅作为水利工程技术援助队员，且是唯一的女专家，曾在这里付出过无数心血和汗水，重回“战斗”过的地方，她驻足岷江岸边，思绪万千：“看到松潘人满意的笑脸，真挚的感恩之情，我觉得所有付出都是值得的。”